2 ГЕНЕРАЦІЯ  С – КОДА В ПІДСИСТЕМІ SIMULINK
2.1 Створення тестової моделі

У підсистемі Simulink  пакета Matlab  за допомогою графічного редактора   створюється проста тестова модель, яка містить три блоки:

· генератор синусоідального сигналу;

· аналоговий інтегратор;

· блок виводу результату в робочу область.

На малюнці 2.1 зображена схема з’єднання блоків.
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мал 2.1 – Схема з’єднання блоків тестової моделі.

Потім за допомогою Simulation->Simulation Parameters  встановлюються  параметри моделювання.  Вікно Simulation Parameters розпочинається з вкладки Solver, яка зображено на мал 2.2.  

Ця вкладка дозволяє:

· Вибрати час початку та кінця моделювання;

· Вибрати обчислювач та встановити його параметри;

· Вибрати вихідні опції.
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мал 2.2 – Параметри моделювання

Для даної моделі обирається обчислювач з фіксованим кроком ode4 – це РК4, формула Рунге-Кутта четвертого порядку.

Потім на вкладці Real-Time Workshop (мал. 2.3) обираються параметри генерації с-кода.  За допомогою цієї вкладки можна налагодити процес генерації кода для різних системних платформ. Параметри Real-Time Workshop зображено на малюнку 2.3.  
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мал 2.3 – Параметри Real-Time Workshop

Зараз система готова до початка моделювання та генерації кода. Генерація кода розпочинається за допомогою натискання кнопки Build на вкладці Real-Time Workshop. 


Після генерації кода підсистема Simulink  збудувала  потрібні файли в нашому випадку у папці E:\Matlab6p5\work\mod1_grt_rtw (мал 2.4)
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мал 2.4 – Згенеровані файли

Файли з розширенням .С –це с-код  програми. Цей код можна змінювати для перероблення проекту під свої задачі. Файл з розширенням .mk – make-файл, за допомогою якого створюється .exe код програми. Тут розміщені інструкції для інтегрованого компілятора системи MatLab. Процес створювання .exe-програми запускаєть за допомогою пакетного файла з розширенням .bat .  Далі можна використовувати цю програму у різних системах реального часу для швидкого обчислювання різних математичних формул, наприклад, інтегралів. Текст програми на С приведено у додатку А.
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